

018

鬼山脚下，听残碑断壁讲述浮沉岁月

□晚报特派记者 郭坤 杜欣 金月全/文 朱海龙/图

采访时间：2014年8月8日
地理位置：山东省邹城市

邹城市西南30公里处的鬼(ǐ)山，包括五个纵列南北走向的几十座山峰，是邹城南境与滕州市、微山县的界山。

《诗经·鲁颂》中“保有鬼峰”的诗句，说明了鬼山的古老。鬼山一带，是古代方国须句国所在地。清代蒋作锦所著《东原考古录》“须句城考”中这样写道：“须句，风姓国，鲁附庸，天子都，地入鲁。”

须句“风姓国”的属性说明，鬼山一带曾经是伏羲民族的地盘。时至今日，这一带仍然流传着一些关于伏羲、女娲的神话传说。

鬼山脚下的古老土地留下了大量的文化遗迹，羲皇庙就是一处文化内涵十分丰富的历史遗址。

鬼山羲皇庙，又称伏羲庙、伏羲女娲庙、人祖庙，俗称爷娘庙，位于邹城西南郭里镇爷娘庙村东，东临鬼山西麓。

众恒名车汇
ZHONGHENG CARS SINKS
热线：
0394-7996666 / 8888

1. 石磨成亲的美丽传说

车载导航直接把我们带入这个因庙得名的小村子。位于东、西鬼山之间的爷娘庙村并不大，但却因村子里的羲皇庙而远近闻名。

在村子里打听羲皇庙的地址，所遇村民无一不知，他们在热情指引方位的同时，还捎带着把流传在这里的有关伏羲的传说告诉了我们。

古籍记载下的伏羲传说，多是创八卦、结网罟、定姓氏等事迹，而在爷娘庙村，流传着的则是伏羲与女娲繁衍人类的传说：早在远古洪荒时代，天塌地陷，洪水泛滥，世上一片汪洋，人们都在灾难中死去，只剩下伏羲女娲兄妹俩。为了繁衍人类，盘古命其兄妹结为夫妻，不过二人不同意。后来，盘古想了个占卜的办法，让伏羲女娲各自站在东鬼山、西鬼山的山头上，每人持一扇石磨，从山上往下滚，如果两扇石磨滚到了一起，伏羲女娲就要担起繁衍人类的任务。初始，一个向东滚、一个向西滚的两扇石磨看不出任何能够滚到一起的迹象，然而滚到山脚时，两扇石磨却像吸铁石的正负两极一样相互吸引，在两山之间洼地处结合在了一起。伏羲女



娲见此情境，不敢违反上天的旨意，无可奈何之下结为夫妇，生了许多儿女，成为人类的祖先。

伏羲女娲在洪水灭世期间滚磨成亲繁衍人类的这则传说，只是人们想象出来的。如今，爷娘庙村人在讲完这则村中流传甚久的故事之后，都会附以“传说而已”不言自明的微笑。不过，爷娘庙村乃至鬼山一带的人们乐于口口相传这样一个传说，甚至于将一首不知创作于何时、关于伏羲女娲在大灾大难之后重新创造人类的民谣传唱至今：“东鬼山、西鬼山，天连水来水连天，多暂哭到洪水干，洪水干了立人烟。”

石磨成亲的故事本身虽然不可信，但其背后蕴含着的内容却值得关注。它不仅反映出先民们认为兄妹成亲违背人伦，应该感到羞耻的社会观，还反映出他们对于神的敬畏和无可奈何，以及当时社会天命不可违的观念。

或许正因为不可信的传说故事隐含着可信的历史内容，是现实的虚妄反映，它才会被人们口口相传至今，并常被冠以“神奇”、“美丽”这些词语来修饰吧。

2. 曾经宏伟的庙宇建筑

羲皇庙是后人为了供奉伏羲女娲而修建的。我们在邹城当地了解到的资料显示，这个始建年代无考的羲皇庙历经多个朝代的重修后曾具有相当大的规模，但在上个世纪经历三次浩劫后被毁于一旦。

在村中听完石磨成亲的传说后，我们直奔东鬼山西麓。出村东，无需近前便能看到的几个耸立的石柱和石碑，它们给我们指出了羲皇庙的所在位置。

郭里镇政府在东鬼山脚下、羲皇庙遗址南所立的一块巨大墙绘吸引了我们的目光，墙上绘制的是一张羲皇庙遗址复原图。

距离北面的羲皇庙遗址还有200米左右，历历在目的石柱和石碑似乎已经开始向我们讲述它们所经历的历史和灾难。这个曾经规模宏大的羲皇庙的历史，需要我们按照时间脉络，从古说到今。

遗址复原图直观再现了羲皇庙曾经的规模，它激活了当地详实的文字记载，也将我们带入了羲皇庙曾经的辉煌岁月。

不知始建于何时的这座羲皇庙在后唐长兴二年(931年)重修时就已具有相当规模，后经宋、元、明、清多次维修，形成了东、中、西三路，殿、庑、阁、楼百余间，占地3万多平方米的古建筑群。

依山而建的羲皇庙，为亭、榭、楼、阁的集合体，仿照皇宫建设，结构严谨，气势恢弘。庙前有山门，门内有金水桥，东西各有一门，东名东华门，西名西华门。

整个庙宇向北分东、中、西三路建筑，依山势呈上中下并列叠加分布。中轴线上，自南向北分别是礼门、羲皇殿、娲皇殿，主体建筑为羲皇殿，五楹三进，歇山转

角飞檐斗拱式结构，砖木石合砌，上覆碧色琉璃瓦，椽檩皆饰以彩绘，殿台四周有石栏杆环绕，前廊下八根高浮雕云龙石柱，云气间雕有雷公、云母等神话人物，雕刻精美，为元大德年间刻制。殿内神龛中羲皇金像巍峨，着帝王冕旒。殿前东、西庑各十间，供奉道教塑像。殿后为娲皇殿，供奉人祖奶奶女娲像。

中轴线两侧为东西跨院。东院随山势渐高，只有一进院子，主建筑为玉皇殿，另有一些门、庑等附属建筑。玉皇殿为无梁结构，殿顶、廊檐全部用八棱石柱支撑，被世人称为“九十九间无梁殿”。西跨院二进，后为关圣殿，前有送子娘娘殿。

唐、宋、清文人墨客留下的石刻——赞、铭、记等，在羲皇庙内形成了汇集300多块石碑的庞大碑林。庙内古柏300余株，多为唐、宋时栽植，最大直径3米左右，“鬼岭古柏”为邹城十二景之一。

可以想见，巍巍古刹与千年巨柏相掩映，晨钟暮鼓与淙淙清泉相唱和之地，曾经是人们朝拜的神坛，是墨客骚人访古览胜的圣殿。

然而，这座建造奇特、规模宏伟、金碧辉煌、流光溢彩的古庙宇终未能存留至今，从上个世纪20年代开始，它被人无情地破坏，如今只剩下一片废墟。

3. 震撼心灵的历史遗存

沿着墙绘旁杂草间一条长约200米左右的青砖路北行，我们来到了羲皇庙遗址旁，眼前的一切让我们感到震惊。

除了几根石柱、几块石碑依旧倔强地挺立在黄土之上外，我们看到最多的是几乎被杂草湮没的石碑残块以及尚能一眼辨出的建筑物石基。完整的或者残缺的每一块石碑都古朴、庄重，散发着浓厚的历史气息，让我们在慨叹历史的沧桑与巨变，感叹昔日羲皇庙宏伟建筑的同时，也为它的被毁而感到惋惜和遗憾。

历经几个朝代的羲皇庙第一次遭到大规模破坏，是在1929年农历二月十日，毁于战火。当地记载着这次浩劫的详细原因和经过：当时，巨野人李广炎创立“无极道”。爷娘庙村人王传仁入道，在邹、滕、鱼、济边境积极发展道众，成为那一带的道首。1928年，“无极道”起事，纠集几个县的道众攻打济宁，被西北军阀冯玉祥部队梁冠英部击溃。梁部追剿王传仁至爷娘庙村，向当地百姓询问王传仁的住处。老百姓只知道掩护活人，却不懂得保护古迹，竟指着羲皇庙说那便是王传仁的家庙。梁部军队一看那里林木葱郁，也疑为王的巢穴，遂放了一把火。这把火整整烧了三天三夜，偌大的古建筑群经历大火的焚烧后，变成一片废墟。羲皇庙被烧后，当地群众草草地搭盖了个殿顶，香火旺盛如初。



第二次遭到破坏是在“大跃进”时，羲皇殿的砖木结构建筑物被拆除，木料和砖块被运去炼了钢铁。

还没算完，上世纪60年代初，羲皇庙里残存的其他建筑被全部拆除，残存的18根参天古柏也被伐倒，作为建房原料在郭里集村东建了一片房子，先作公社，后改高中，最后作了一处乡办工厂的厂址。剩下拆不掉、烧不了的一块块石碑、石柱，大部分也在“史无前例”的运动中被砸毁。

尽管经历了这么多次的人为破坏，羲皇庙却并没有被抹去痕迹。5根5米多高的八棱石柱，明万历年间的《历代帝王纪元碑》、《重修三圣殿碑》、清顺治年间的《吉祥碑》，清康熙年间的《玉皇宫殿通宇碑》等4块石碑以及玉皇殿的石墙地基依然立在原址。另外，羲皇殿前廊下的8根雕龙石柱，现在分别存于山东省博物馆、石刻馆、济宁市东大寺和邹城市博物馆。

我们在一片凄凉的断碑残壁中感受着羲皇庙昔日的辉煌和经历的浩劫，杂草间的碎石与掩埋于黄土下的石碑，在向人们讲述着古人创造的灿烂文化，讲述着军阀混战、极左路线时期所遭受的浩劫往事。

经历了或辉煌或惊心或荒唐的历史后，羲皇庙遗址在改革开放后得到了保护：1978年2月，当时的邹县人民政府将其公布为县文物保护单位；2001年3月，济宁市人民政府将其公布为市文物保护单位；2006年12月，山东省人民政府将其公布为省文物保护单位。

负有保护管理之责的郭里镇党委、政府也做出了实际行动：实施退耕还庙，划定南北长360米、东西宽240米的保护区，绘制羲皇庙遗址复原图，栽立界碑、拉起护网，并将省、市、县三级文物保护单位石碑集中立于显眼位置。

羲皇庙，这处珍贵的历史文化遗产，经历浩劫之后已经被保护了起来，或许它还能在不久的将来得以修复，重塑昔日辉煌。

伏羲文化第一酒

太昊伟绩

河南祥龍四五酒业有限公司
HENAN XIANGLONG WUJIU WINE INDUSTRIES CO., LTD.
客服热线：400-700-6459

品 伏羲 酒

祥龙四五酒业祝万里寻踪伏羲路活动圆满成功!

星悦城
SOHO 星悦城 | SHOPPING MALL

淮阳·CBD核心·10万平米

一站式潮派购物广场

意向进驻签约商家：丹尼斯、横店影城、肯德基、国美电器、迪欧咖啡
紧跟大品牌，赚钱更轻松!

VIP LINE 0394 278 6666/9999

地址：淮阳县清风路与新星路交汇处西侧（皇都大酒店向北800米） 开发商：周口泰宏置业有限公司